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CALCULO II - Agrupamento 4 27 de junho de 2022

Exame Final Duracao: 2h30

A prova é composta por 7 questoes. O formuldrio encontra-se no verso.

Justifique todas as respostas de forma clara e concisa.
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1. [30] Determine o raio e o dominio de convergéncia da série de poténcias Z %
n

n=1
indicando os pontos onde a convergéncia é simples ou absoluta.

2. [30] Considere a fungdo raiz cibica f(z) = ¥z, v € R.
(a) Escreva a férmula de Taylor de segunda ordem da fungdo f no ponto 1 (com resto de
Lagrange).
(b) Mostre que o erro absoluto cometido ao aproximar f(z) pelo polinédmio de Taylor de
ordem 2 no ponto 1, no intervalo [1, %], é inferior a 1072

3. [30] Considere a fungdo f definida em [0, 7] por f(x) = x.

(a) Determine a série de Fourier de senos de f.

(b) Represente graficamente a soma da série obtida na alinea anterior no intervalo [—27, 27].
4. [20] Determine e classifique os pontos criticos da funcio f(z,y) = y* — y* — 2xy + 2°.

5. [30] Resolva as seguinte equagdes diferenciais:

(a) v = (1+y*) cost;

(b) 2%y’ 4+ 22y =9>, 2 >0. (Sugestdo: efetue a mudanca de varidvel z = y?)

6. [45] Considere o seguinte problema de valores iniciais (PVI):
y' +3y +2y=e?, y(0)=0=y(0).

(a) Determine a solu¢do do PVI comecando por resolver a equacdo diferencial.
(Sugestao: use o método dos coeficientes indeterminados)

(b) Resolva 0 mesmo PVI usando agora transformadas de Laplace.

7. [15] Considere a equagdo diferencial linear (de coeficientes varidveis)

2%y (x) + axy/ () + by(zr) = rInz, x>0, (1)

onde a, b sdo duas constantes reais.
Mostre que, dada uma qualquer solugdo y(z) da equagdo (1), a fungdo z(t) = y(c') é
solucdo da equacdo diferencial linear de coeficientes constantes

Z'(t) + (a—1)2/(t) + bz(t) = te', teR.



FORMULARIO

Algumas férmulas de derivagao

(f9)=Ffg+rg (1) = feofs

(kf) =kf  (keR) (f) = Oéfa 'f' (a€R)

(@) =fa’ ma  (aeRY)|(log, f) =7k (a€R"\{1}
(sen f)' = f' cos f (cos f) = —f'sen f

(tg f) = f'sec® f = W (cotg f)' = —f' cosec?f = —m
(arcsen f)" = \/1]0:7 (arccos f)' = \/f;?

(arctg f)' = 1J{f2 (arccotg f) = #

Integragao por partes: /f’g =fg— /fg/

Alguns desenvolvimentos em série de MacLaurin
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Algumas transformadas de Laplace

F(s) = L{f(O)}(s), s> sy
funcao transformada fungao transformada
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e (0 €R) —s>a Hy(t)f(t = a) (a>0) T (s)
sen (at) (a € R) 52—7—(12’ $>0 flat) (a>0) 2F(2)
cos(at) (a€R) | - i . 5> 0 t"f(t) (neN) (—=1)"F™)(s)
senh(at) (a€R) | a . s>l f'(t) (neN) sF(s) — £(0)
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